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Notat til Folketingets Europaudvalg og Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg om besva-

relse af Europa-Kommissionens begrundede udtalelse nr. 2022/2174 om mangelfuld gen-

nemførelse af direktiv 2008/56/EF om fastlæggelse af en ramme for Fællesskabets hav-

miljøpolitiske foranstaltninger (havstrategirammedirektivet).   

 

Kommissionen har ved brev af 7. februar 2024 fremsendt en begrundet udtalelse til Danmark vedrø-

rende mangelfuld gennemførelse af direktiv 2008/56/EF om fastlæggelse af en ramme for Fællesska-

bets havmiljøpolitiske foranstaltninger (havstrategirammedirektivet) (herefter benævnt ”direktivet”).  

 

Det fremgår af den begrundede udtalelse, at Kommissionen mener, at Danmark ikke har opfyldt sine 

forpligtelser i henhold til direktivets art. 17, stk. 2, idet Danmark ikke har ajourført sit indsatsprogram, 

eller sine forpligtelser i henhold til direktivets artikel 17, stk. 3, idet Danmark ikke har offentliggjort eller 

underrettet Kommissionen om et ajourført indsatsprogram, inden for den i direktivet fastsatte frist. 

 

Fristen for at ajourføre indsatsprogrammet og underrette Kommissionen var den 31. marts 2022. 

 

Regeringen erkender, at indsatsprogrammet har været væsentligt forsinket. Dette skyldes, at indsats-

programmet har afventet den politiske behandling af ændringerne af den danske havplan, hvori der 

udlægges nye arealer til beskyttede områder, som udgør en vigtig ny indsats i indsatsprogrammet. 

 

Regeringen kan imidlertid oplyse, at det ajourførte indsatsprogram nu er offentliggjort, og at Kommis-

sionen er underrettet herom. Det skete den 20. marts 2024. 

 

Sammenfattende er det Miljøministeriets opfattelse, at Danmark nu har opfyldt sine forpligtelser i hen-

hold til direktivets art. 17, stk. 2, da indsatsprogrammet er ajourført og art. 17, stk. 3, da indsatsprogram-

met er offentliggjort, og Kommissionen er underrettet herom. 

 

I besvarelsen beklages det, at den i direktivet fastsatte frist for at offentliggøre og underrette Kommissi-

onen om det ajourførte indsatsprogram blev overskredet. 

 

Regeringen har besvaret Kommissionens begrundede udtalelse i overensstemmelse med det ovenfor 

anførte.  
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